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https://www.undp.org/ro/moldova/schimbare-climei-mediu-si-energie 

Programul Națiunilor Unite pentru Dezvoltare 

(PNUD) lucrează în aproape 170 de țări și teritorii, 

inclusiv Republica Moldova, contribuind la 

eradicarea sărăciei și la reducerea inegalităților și 

excluziunii. PNUD are reprezentanță în Moldova 

din anul 1992, acoperind două treimi din 

comunitățile locale, inclusiv UTA Găgăuzia și regiunea transnistreană.. 

Riscuri climatice & pierderea biodiversității & dependența energetică 

https://www.undp.org/ro/moldova/schimbare-climei-mediu-si-energie 

Moldova este extrem de vulnerabilă la 

schimbările climatice și la dezastre, cu o pierdere 

economică medie anuală de 2,13% din PIB. 

Biodiversitatea unică a țării este în prezent 

amenințată de schimbările climatice, 

fragmentarea habitatelor și supra-exploatare. 

Asigurarea respectării legislației în domeniul 

mediului rămâne în urmă în comparație cu standardele europene, ceea ce duce la degradarea 

mediului, poluarea și utilizarea nedurabilă a resurselor naturale. Moldova încă este extrem de 

dependentă de sursele externe de energie. Deși se remarcă o scădere a valorii intensității energetice 

a țării, aceasta continuă să fie cu 29% mai mare decât media intensității energetice în țările UE. 

Cooperarea privind schimbările climatice în cadrul Parteneriatului Estic 

PNUD sprijină Moldova prin intermediul EU4Climate (finanțat de UE), în dezvoltarea și punerea 

în aplicare a politicilor legate de climă, în cooperare cu țările Parteneriatului Estic (Armenia, 

Azerbaidjan, Belarus, Georgia și Ucraina). Obiectivul proiectului este de a sprijini dezvoltarea și 

punerea în aplicare a politicilor legate de climă de țările Parteneriatului Estic, care contribuie la 

reducerea emisiilor și dezvoltarea lor rezistentă, precum și la onorarea angajamentele lor, conform 

Acordului de la Paris privind schimbările climatice. 
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https://www.un.org/en/; https://www.un.org/sustainabledevelopment/hunger/ 

După decenii de scădere constantă, numărul persoanelor care suferă 

de foame – măsurat prin prevalența subnutriției – a început să crească 

din nou lent în 2015. Estimările actuale arată că aproape 690 de 

milioane de oameni sunt afectaţi de foame, sau 8,9% din populația 

lumii – cu 10 milioane de oameni într-un an și cu aproape 60 de 

milioane în cinci ani. Lumea nu este pe cale să atingă Foamea Zero 

până în 2030. Dacă tendințele recente vor continua, numărul 

persoanelor afectate de foame ar depăși 840 de milioane până în 2030.Potrivit Programului 

Alimentar Mondial, 135 de milioane suferă de foamete acută, în mare 

parte din cauza conflictelor provocate de om, schimbărilor climatice și 

recesiunilor economice. Cu mai mult de un sfert de miliard de oameni 

potențial în pragul foametei, trebuie luate măsuri rapide pentru a oferi 

hrană și ajutor umanitar regiunilor cele mai expuse riscului. În același 

timp, este necesară o schimbare profundă a sistemului alimentar și 

agricol global, dacă vrem să hrănim cei peste 690 de milioane de 

oameni care sunt înfometați astăzi – și cele 2 miliarde de oameni pe 

care le va avea lumea până în 2050. Creșterea productivității agricole 

și producția de alimente durabilă este crucială pentru a ajuta la 

atenuarea pericolelor foametei. 

https://www.un.org/en/actnow/ 

 

https://www.un.org/en/climatechange/messaging-service-whatsapp 

Spre un viitor net zero.Campania ONU pentru Acțiune individuală 

Pentru a menține un climat de locuit, emisiile de gaze cu efect 

de seră trebuie reduse la jumătate până în 2030 și până la zero 

până în 2050. Guvernele și întreprinderile trebuie să ia măsuri 

îndrăznețe, rapide și de anvergură. Dar tranziția către o lume 

cu emisii scăzute de carbon necesită și participarea 

cetățenilor – în special în economiile avansate. ActNow este 

campania Națiunilor Unite pentru acțiunea individuală 

privind schimbările climatice și durabilitatea.Fiecare dintre 

noi poate contribui la limitarea încălzirii globale și să avem grijă de planeta noastră. Făcând alegeri 

care au efecte mai puțin dăunătoare asupra mediului, putem face parte din soluție și putem 

influența schimbarea. Utilizați aplicația pentru a vă înregistra acțiunile și pentru a contribui la 

numărul global. 

Având în vedere creșterea emisiilor de gaze cu efect de seră și înrăutățirea impactului asupra climei 

în întreaga lume, campania Națiunilor Unite ActNow colaborează cu Whatsapp pentru a implica 

publicul global printr-un serviciu de mesagerie automatizată care oferă sfaturi pentru a trece la 

stiluri de viață mai durabile. „Vrem să dăm oamenilor puterea să facă din acțiunea climatică o 

parte integrantă a vieții lor de zi cu zi și să fie parte din soluția la criza climatică”, a declarat 

Melissa Fleming, subsecretar general pentru comunicații globale. „Colaborarea cu WhatsApp ne 

permite să ajungem direct la oameni și să îi inspirăm să fie factori de schimbare”. Noul serviciu 

de mesagerie, creat de Turn.io, oferă informații despre zece acțiuni pe care oamenii le pot 
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întreprinde pentru a face diferența – de la trecerea la un furnizor de energie verde, la consumul de 

alimente bogate în plante, mersul cu bicicleta în loc să conducă, economisirea energiei acasă, și 

reutilizarea și repararea hainelor. Utilizatorii pot selecta o acțiune, pot afla mai multe despre ea, o 

pot partaja prietenilor și pot înregistra acțiunea lor. Vizând în primul rând persoane din cele 

douăzeci de economii majore (G20), care reprezintă aproape 80% din emisiile globale de gaze cu 

efect de seră, campania ActNow a ONU a înregistrat deja peste 6 milioane de acțiuni individuale 

privind schimbările climatice înregistrate prin aplicația mobilă și funcțiile de mesagerie ale 

campaniei Facebook și Instagram.Pentru a face față crizei climatice, guvernele și întreprinderile 

trebuie să ia în primul rând măsuri ample. Dar tranziția către o lume cu emisii scăzute de carbon 

necesită și participarea cetățenilor, în special în economiile avansate. Aproximativ două treimi din 

emisiile globale de gaze cu efect de seră sunt legate de gospodăriile private, atunci când se 

utilizează contabilitatea bazată pe consum. Potrivit celui mai recent raport al Panelului 

Interguvernamental pentru Schimbări Climatice, schimbarea tiparelor de consum, spre forme mai 

curate de transport sau mai multe alimente pe bază de plante, de exemplu, ar putea reduce emisiile 

globale de gaze cu efect de seră cu până la 40-70% până în 2050. Serviciul de mesagerie ONU 

Climate Action de pe WhatsApp este disponibil doar în limba engleză deocamdată, urmând să fie 

lansate mai multe limbi în următoarele luni.Pentru a utiliza serviciul, pur și simplu salvați numărul 

+1 212 738 9268 la contactele de pe telefon și apoi trimiteți mesajul „bună” într-un mesaj 

WhatsApp pentru a începe. Sau faceți clic pe acest link https://wa.me/12127389268?text=hi. 

https://www.un.org/en/climatechange/youth-in-action 

Tineretul în Acțiune 

Schimbările climatice au crescut nivelul de incertitudine 

cu privire la viitorul nostru. Pe măsură ce impactul său se 

intensifică în timp, un lucru a devenit sigur: vom lăsa 

Pământul copiilor și tinerilor de astăzi și generațiilor 

viitoare. Lumea găzduiește 1,8 miliarde de tineri cu 

vârste cuprinse între 10 și 24 de ani – cea mai mare 

generație de tineri din istorie. Tinerii sunt din ce în ce mai 

conștienți de provocările și riscurile prezentate de criza 

climatică și de oportunitatea de a realiza o dezvoltare 

durabilă adusă de o soluție la schimbările climatice. Mobilizarea fără precedent a tinerilor din 

întreaga lume arată puterea masivă pe care o au de a-i trage la răspundere pe factorii de decizie.  

Mesajul lor este clar: generația mai în vârstă a eșuat, iar tinerii sunt cei care vor plăti integral – cu 

chiar viitorul lor. Tinerii nu sunt doar victime ale schimbărilor climatice. Ei contribuie, de 

asemenea, valoros la acțiunea climatică. Sunt agenți ai schimbării, antreprenori și inovatori. Fie 

prin educație, știință sau tehnologie, tinerii își intensifică eforturile și își folosesc abilitățile pentru 

a accelera acțiunea împotriva schimbărilor climatice. Generația de azi este cea care trebuie să fie 

responsabili pentru a asigura că nu trădează viitorul omenirii.  Secretarul general al Națiunilor 

Unite, António Guterres. 

 

https://www.un.org/en/climatechange/youth-in-action


https://www.un.org/en/climatechange 

Conferința ONU privind schimbările climatice (COP27)(06 

noiembrie 2022, Sharm El-Sheikh, Egypt / Hybrid 

Conferința anuală a ONU privind schimbările climatice promovează 

discuțiile globale privind clima, mobilizează acțiuni și poate oferi o 

oportunitate semnificativă de a analiza impactul schimbărilor climatice, 

precum și inovația și soluțiile din Africa. 

Acțiunea climatică începe acum 

https://www.un.org/en/climatechange 

Fiecare are un rol în acțiunea climatică. Națiunile Unite, face apel la oameni de pretutindeni să 

lucreze împreună pentru a rezolva provocările climatice și pentru a realiza angajamentele 

Acordului de la Paris din 2015. Acest site web ține pasul cu acțiunile întreprinse de guverne, 

întreprinderi, societatea civilă, tineri și altele din fiecare parte a lumii. 

Este planeta noastră și, deși știm că este în criză, știm și că 

soluțiile sunt la îndemână. Progresele sunt deja în curs de 

desfășurare, de la mai multă energie verde la aprovizionare cu 

alimente mai sigure. Și beneficiile sunt clare, cum ar fi locuri de 

muncă verzi, aer curat și economii mai bune. O lume mai durabilă 

și mai prosperă este la îndemână. Alăturați-vă nouă pentru a lua 

măsuri pentru a-l revendica, începând de acum. 

Mai multe știri despre climă 

https://undp-biodiversity.exposure.co/black-pigs-green-tea-pink-orchids-and-golden-

camellia 

 

 

https://www.un.org/en/exhibits/ 

Descoperiți activitatea ONU prin expoziții foto și multimedia care 

acoperă subiecte importante, cum ar fi drepturile omului, 

dezvoltarea durabilă, acțiunile climatice, femeile și fetele și multe 

altele. 
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Universitatea Națiunilor Unite (UNU)  

https://unu.edu/ 

Pe 25 octombrie 2022, UNU va găzdui „Elaborarea politicilor 

pentru dezvoltare durabilă într-o lume multiplă”, un dialog 

BIG IDEAS cu Dr. Philippe De Lombaerde, directorul 

Institutului UNU pentru Studii Comparative de Integrare 

Regională (UNU-CRIS). Acest eveniment va avea loc prin 

intermediul webinarului Zoom la ora 18:00 JST (UTC+9). 

Succesiunea crizelor la care am fost martori în ultimii ani – 

de la recesiuni și schimbări climatice, la refugiați, COVID-19 

și energie – a subliniat importanța de a avea politici publice bine concepute și eficiente pentru 

asigurarea vieții cetățenilor și a mediului lor. Acest set de politici publice este vital pentru 

abordarea situațiilor de criză, precum și pentru realizarea de progrese către ODD. Deși o mare 

parte a discuțiilor privind politicile publice se referă la direcția și viteza dorită a unor astfel de 

politici, este important să înțelegem că elaborarea politicilor de astăzi are loc într-o „lume 

multiplă”. 

Acest concept „multiplex” se referă la un grad ridicat de interdependență, actori multipli și 

transnaționali și o arhitectură de guvernanță pe mai multe niveluri. Direcția politicilor publice este 

la fel de importantă ca și nivelul la care sunt implementate și efectele externe pe care le generează. 

Acesta este punctul de plecare al activității întreprinse la UNU-CRIS din Bruges, unde există un 

interes specific pentru rolul regiunilor supra și subnaționale într-un context de guvernanță pe mai 

multe niveluri.  

 Valentina TOPALO, coordonatoarea CD a ONU, BŞ USARB 


